



CONSILIUL MUNICIPAL CHIȘINĂU  
PRIMARGENERAL AL MUNICIPIULUI CHIȘINĂU  
DIRECȚIA GENERALĂ ASISTENȚĂ MEDICALĂ ȘI SOCIALĂ

nr. 104/2-PS3 din 12.07.2023

**Consiliul municipal Chișinău**

Notă informativă  
la proiectul de decizie "Cu privire la declararea anului 2024 –  
Anul accesibilității în municipiul Chișinău"

**1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului**

Proiectul de decizie "Cu privire la declararea anului 2024 – Anul accesibilității în municipiul Chișinău" este elaborat de către Direcția generală asistență medicală și socială (DGAMS).

**2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de decizie și finalitățile urmărite**

Prezentul proiect reprezintă un angajament intersectorial al municipalității de dezvoltare și fortificare a domeniilor sociale pentru creșterea calității vieții chișinăuienilor, inclusiv prin îmbunătățirea accesibilității în diferite aspecte ale vieții urbane, promovat inclusiv în cadrul Forumului social Urban Chișinău 2023.

Necesitatea este generată și de rezoluția Forumului „Accesibilizăm Chișinău” din 25 mai 2023, organizat de Platforma „Chișinăul accesibil pentru toți”, prin care au fost abordate problemele principale ale accesibilității infrastructurii urbane, a spațiilor și clădirilor publice, din perspectiva utilizatorilor, locuitori ai Chișinăului.

Lipsa accesibilității spațiului public este o problemă care afectează în primul rând persoanele cu dizabilități, părinții cu copii mici, persoanele în etate și alte persoane din grupurile cu mobilitate redusă.

Despre importanța și actualitatea acestei probleme vorbesc următoarele date statistice: conform datelor oficiale, persoanele încadrate în grade de dizabilitate constituie circa 6,5% din populație, copiii cu vârsta între 0-4 ani sunt 5,4% din populația municipiului, iar 19,04% reprezintă populația cu vârsta de peste 60 ani.

Proiectul propus va mobiliza toate subdiviziunile municipale de resort, împreună cu partenerii și societatea civilă, în realizarea și implementarea unui plan de acțiuni de îmbunătățire a accesibilității la servicii și infrastructură, prin prisma

competențelor și domeniului de gestiune, precum și sporirea nivelului de conștientizare/sensibilizare a domeniului accesibilității în rândul populației. Planul de acțiuni va servi drept instrument pentru municipalitate în stabilirea "foii de parcurs" pentru atingerea progreselor în domeniul accesibilității, în determinarea priorităților în elaborarea bugetului anual, planurilor de acțiuni și identificarea obiectivelor spațiului public care urmează a fi renovate în mod prioritar și în creșterea gradului de conștientizare privind importanța respectării normativelor de accesibilitate.

Acțiunile desfășurate în contextul Anului accesibilității în municipiul Chișinău vor crea un mediu urban prietenos, în care persoanele cu diverse nevoi și abilități se vor simți incluse și vor avea oportunități egale de participare activă în viața comunității.

### **3. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi**

Prin prezentul proiect de decizie se propune declararea anului 2024 – Anul accesibilității în municipiul Chișinău.

Direcției generale asistență medicală și socială în colaborare cu subdiviziunile structurale ale Primăriei municipiului Chișinău, Consiliului Municipal Chișinău, Preturile de sector și organizațiile societății civile vor elabora Planul de acțiuni.

### **4. Fundamentarea economico-financiară**

Cheltuielile pentru implementarea Planului de acțiuni, dedicat anului 2024 – Anul accesibilității în municipiul Chișinău, vor fi efectuate din contul și în limita mijloacelor financiare prevăzute în bugetul municipal Chișinău, subdiviziunilor municipale de resort, precum și ale mijloacelor provenite din donații, granturi și alte surse, conform legislației.

### **5. Avizarea și consultarea publică a proiectului**

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13.11.2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul de decizie este supus consultărilor publice și avizărilor de rigoare.

Șef adjunct



**Marina BUGA**